

СПРАВКА

о состоянии профессиональной подготовки и идейной закалки чекистских кадров в Каунасском ГО КГБ при СМ ЛССР (1973-1976 г.г.)

*г. Воробьев Л. М.*  
*г. Далецкий*  
*г. Далецкий*

Агентурно-оперативная деятельность Каунасского ГО КГБ при СМ ЛССР, выполняемая в свете требований руководящих приказов КГБ при СМ СССР; установок тов. АНДРОПОВА Ю.В., данных на майском совещании в 1975 году в Москве; исходя из решений XXV съезда КПСС, характеризуется следующей оперативной обстановкой на обслуживаемой им территории:

Город Каунас является важным промышленным и железнодорожным центром Литовской ССР. Его предприятия выпускают 25% всей валовой продукции промышленного производства республики. Наряду с предприятиями легкой промышленности, ускоренными темпами развиваются станкостроительные, а также радиотехнический заводы. Последний выпускает продукцию оборонного значения. В Каунасе имеются 24 научно-исследовательских и проектных институтов. В пяти из них по заказу Вооруженных сил СССР ведутся закрытые разработки, а десять — по профилю научных исследований связанные с режимными предприятиями страны.

Размещаются штабы и части двух ВДВ Советской Армии, штаб и позиция дивизии первой категории, части ПВО, склад ГСМ.

По железной дороге проходят литерные поезда, привозятся военная техника и спецгрузы. На трех станциях производится погрузка и разгрузка военной техники.

С 1970 года город открыт для однодневного посещения туристами из капиталистических стран. В 1974 году в Каунасе их побывало 641 человек, в 1975 году 800. Это в основном литовские эмигранты, или иностранцы литовского происхождения.

С 1972 года в Каунасе систематически бывают иностранные специалисты из Англии, ФРГ, Италии, Японии, а также по линии ВОЗа (Всемирная организация здравоохранения), т.к. Каунасская клиническая больница является одним из кардиологических центров этой организации.

В последние годы отмечается повышенный интерес к Каунасу со стороны резидентур противника, действующих под дипломатическим прикрытием в Москве. Их представители под предлогом консульской и другой деятельности пытаются проникнуть в город, собирать информацию политического характера.

Около 50.000 жителей города ведут систематическую переписку со своими родственными и другими связями в капиталистических странах. Многие из них получают от них ценные подарки в виде посылок, денежных переводов, автомашин (прешло более 50 тысяч посылок и бандеролей на сумму около 4 мил.руб; В 1971-1973 г.г. денежные переводы составляли 60.000 руб. С 1971 г.- получено более 500 легковых автомашин).

В последние годы в капиталистические и социалистические страны по различным каналам выезжало более 3 тыс. жителей города.

В городе проживает около 200 репатриантов и реэмигрантов, 36 иностранцев и лиц без гражданства, 27 бывших агентов немецкой разведки, более 400 лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, многие выселялись в отдаленные районы СССР.

В Каунасе пять высших учебных заведений (21348 студентов); 12 специальных учебных заведений с 15.000 учащихся; 74 общеобразовательные школы. Имеется 9 музеев, три театра. Работают секции Союза писателей и Союза художников ЛССР.

38 медицинских учреждений обслуживает 1923 врачей. Действует 27 костелов, 3 церкви и духовная семинария. В них служат 63 священника и 4 попа, 59 клериков. Установлено также около 200 монахинь и монахов.

Из вышесказанного видно, что стратегическое положение Каунаса, наличие в нем оперативной базы создают противнику определенные предпосылки для активизации шпионской и другой подрывной деятельности, возможности для проведения акций идеологических диверсий.

В последнее время в Каунасе отмечается некоторая активизация антисоветской деятельности буржуазных националистов и других враждебных элементов, в том числе лиц ранее судимых за особо опасные государственные преступления. На почве антисоветизма некоторые из них пытаются объединиться с реакционной частью католического духовенства для более эффективной антисоветской и националистической обработки населения города, особенно молодежи. Они стремятся также устанавливать и использовать во враждебных целях единомышленников, проживающих в других Прибалтийских республиках, а также московских и иных диссидентов. ( Групповое ДОР " ОЗЛОБЛЕННЫЕ " ).

Буржуазные националисты в проведении враждебной деятельности по-прежнему стараются использовать как нелегальные, так и легальные возможности. Широкие перспективы националистического влияния на интеллигенцию и молодежь они усматривают в краеведческом движении и туризме. В этой связи ими предпринимаются меры по захвату в этих организациях руководящего положения. ( Групповое ДОР " ФАНАТИКИ " ).

Несмотря на нанесенные оперативные удары, реакционной части католического духовенства и монашества элементам удастся продолжать выпуск нелегального издания "Хроники католической церкви Литвы". Появились новые нелегальные издания националистического характера "АУШРА" ("ЗАРЯ"), "Диевас ир Тевине" ("Бог и Родина"). Отдельные вдохновители и редакторы этих изданий, по оперативным данным, проживают в Каунасе. (ДОРы на "ГИДРУ", "УПРЯМЦА", "СТЕЛЛУ" и др.)

Следует также отметить попытки отдельных туристов из капиталистических стран, главным образом США, вести целенаправленную антисоветскую обработку своих родственников и близких связей, использовать их для сбора информации о политическом положении в городе. Есть основания полагать, что некоторые из них приезжают в Литовскую ССР в качестве эмиссаров зарубежных националистических центров и используют свое пребывание в республике для проведения антисоветской деятельности, в том числе для перевозки за границу нелегальных изданий и другой клеветнической информации.

Отдельные политически незрелые жители города добиваясь выезда из СССР, посещают иностранные представительства в Москве (США, Англии, ФРГ, Канады) и могут быть использованы противником для сбора разведывательной и клеветнической информации. Объект ДОО "ПРОХОДИМЦ" пробыл в посольстве США свыше 6 часов.

Мероприятием "АЛЬФА - 2" перехвачено ряд документов в которых отправители сообщали своим связям в США сведения, составляющие военную и служебную тайну.

Имел место факт сбора военно информации для добровольной передачи противнику солдатом Советской Армии, евреем по национальности, (ДОР "ХАМЕЛИОН").

6.

Отделом ежегодно разрабатываются планы чекистских занятий. Занятия проводятся регулярно. К их подготовке и проведению привлекается руководящий состав ГО, руководители центрального аппарата КГБ при СМ Лит.ССР, а также Особых отделов КГБ при СМ СССР и преподавателей курсов КГБ в Киеве и Минске. Широко используются такие виды учебы, как практические занятия, разборы наиболее интересных оперативных дел, семинары по конкретным вопросам оперативной деятельности.

Наряду с этим, отдельные темы чекистских занятий носят общий характер и мало способствуют профессиональному росту коллектива. Следовало бы больше внимания уделять изучению таких вопросов, как особенности ведения дел оперативного учета с признаками шпионской деятельности, тактические приемы враждебной деятельности националистических элементов, предупреждение и локализация последствий идеологической диверсии противника, способы повышения эффективности профилактических мероприятий, т.е. тех вопросов, которые актуальны для Каунасского ГО. Не введено в практику обязательное конспектирование занятий всеми сотрудниками отдела.

Молодые чекисты коллектива помимо общих занятий, работают над повышением теоретического чекистского образования по отдельно разработанным планам. Их наставники оказывают всемерную помощь по привитию и закреплению навыков практической работы.

Военно-физическая подготовка в отделе организована согласно требованию приказов КГБ при СМ Лит.ССР и за эту работу персональную ответственность несет заместитель начальника ГО тов. ПОДЫМАЦКИЙ С.А. Имеется план спортивно-оборонной работы. В коллективе с 1973 года проведено 24 соревнования по волейболу, пулевой стрельбе, легкой атлетике, шахматам и другим видам спорта. Отдел активно участвует в городских и республиканских спартакиадах "ДИНАМО", систематически за-

нимает в них призовые места. Подготовлены 72 значкиста ГТО, из них 10 на золотой.

В организации военно-спортивной работы в отделе необходимо добиваться более регулярного посещения сотрудниками занятий по физподготовке, больше внимания уделять прикладным видам спорта (спортивное ориентирование, стрельба и т.п.)

Уставы внутренней и дисциплинарной службы Вооруженных Сил СССР в отделе изучаются, в ближайшее время по ним будут приняты зачеты.

В связи с перемещением личного состава учебная группа по изучению английского и немецкого языков в отделе в настоящее время не действует.

В отделе много внимания уделяется партийной учебе. Кроме семинарских занятий в кружках по изучению теоретического наследия КПСС, самостоятельной учебы, 8 коммунистов Отдела учатся в вечернем университете марксизма-ленинизма.

Профессиональную и общеобразовательную подготовку руководителей Каунасского ГО стараются приблизить к установкам майского совещания 1975 года в гор. Москве и рассматривают через призму применительности к практической контрразведывательной деятельности отдела.

По состоянию на 1 сентября с.г. в Горотделе имеются следующие дела оперативного учета 2 дела групповой оперативной разработки на \_\_\_\_\_ чело., 11 дел оперативной разработки, 37 дел оперативной проверки, 134 дела оперативного наблюдения, 8 дел оперативной подборки.

В 1974 году заведено 1 дело групповой оперативной разработки, 1 дело оперативной разработки, 25 дел оперативной проверки, 4 дела оперативного наблюдения.

В 1975 заведено 2 дела оперативной разработки, 15 дел оперативной проверки, 3 дела оперативного наблюдения.

В 1976 году заведено 1 дел групповой оперативной разработки, 2 дел оперативной разработки, 9 дел оперативной проверки и 1 дел оперативного наблюдения.

В работе по делам оперативного учета главное внимание обращалось - выявлению документации и пресечению фактов враждебной деятельности.

Успешно проведены мероприятия по групповому делу оперативной разработки "ОЗЛОБЛЕННЫЕ". среди объектов этого дела удалось возбудить разногласия, недоверие и подозрительность. Кроме того проводятся мероприятия по перехвату канала связи объектов дела с реакционными литовскими эмигрантскими центрами.

Заведено дело групповой оперативной разработки "ФАНАТИКИ", которые под прикрытием краеведческих движений пытаются проводить организованную враждебную деятельность.

Активнее и целеустремленно проводится мероприятия по делам оперативных разработок "ГИДРА", "СТЕЛЛА", "УПРЯМЕЦ" и другим, которые заподозрены в изготовлении и распространении нелегальных печатных органов "Хроника" и "Аушра".

В 1976 году успешно пресечена преступная деятельность путем привлечения к уголовной ответственности объектов оперативного учета ШИРВИНСКАСА и КЛИМАШАУСКАСА.

Продолжалась работа по делам оперативной проверки на АНДРЮКАЙТИСА, АНДРЕЕВАСА, заподозренных в проведении организованной враждебной работы.

В последние годы оперативным составом Отдела принимались меры и укрепления агентурных позиций за счет новых вербовок на наиболее важных участках оперативной деятельности.

( Интеллигенции, молодежи, лица вернувшиеся из заключения ), а также повышения общего уровня агентурной работы.

По состоянию на I сентября с.г. в Отделе имеется 567 агентов. Из них 178 агентов работает по линии интеллигенции, 97 агентов по молодежи, 49 агентов среди лиц ранее судимых за а/с деятельность, 22 агентов по линии католического духовенства и их связи.

В 1974 году завербовано 55 агентов, в 1975 году 62 агентов, в 1976 году 28 агентов.

В работе по приобретению новой агентуры главное внимание обращалось на изучение возможностей кандидатов на вербовку. Из в 1975 году завербованных агентов наиболее перспективные " КЯСТАС ", " КЛЯВАС ", " ВИТЕНИС ", " ТИЛУСИС ", " АЛЕКСАС ", " ДВАРИОНИС " и другие.

В повседневной оперативной работе уделялось большое внимание проведению предупредительно-профилактических мероприятий в отношении лиц, которые в силу своей политической незрелости допускали националистические и идеологически вредные высказывания. Эти мероприятия стали более тщательно готовиться. Наиболее положительное воздействие оказывают на лиц объявление предостережения.

В 1975 году профилактровано 62 человек, из них 10 объявлено предостережение. По состоянию на I сентября 1976 года профилактровано 2 чел..

В настоящее время ведется розыск авторов антисоветских документов по делам " ШАКАЛЫ ", " НАБОРЩИКИ ", " ПОДСТРЕКАТЕЛИ ", " РАСКОЛЬНИК ", " НАЦИОНАЛИСТ ", " ЛИЦЕМЕР ", " МАЛЯР ".

В 1975 году в городе имело место 5 случаев распространения листовок националистического и идеологически вредного содержания в количестве 188 штук, два случая учинения надписей

националистического содержания и один случай вывешивания флага буржуазной Литвы.

Раскрыто: 4 случая распространения листовок в общем количестве 155 штук, два случая учинения националистических надписей.

В 1976 году в городе имело место 5 случаев распространения листовок националистического содержания в общем количестве 19 листовок и одна надпись националистического содержания. Раскрыто: один случай распространения 5 листовок идеологически вредного содержания.

Отделом проделана определенная положительная работа по охране государственных секретов, по проверке объектов дел и сигналов на лиц, с признаками шпионской деятельности, по обеспечению безопасности на ж/д во время прохождения литерных поездов, по розыску возможно имеющих агентов-нелегалов, по пресечению враждебной деятельности отдельных иностранных специалистов и туристов из капиталистических стран при посещении г. Каунаса.

Вопросы идеологического воспитания и идейной закалки личного состава Каунасского ГО постоянно находятся в центре внимания руководителей Отдела и партийного бюро.

Политико-воспитательная и организационная работа в Отделе подчинена воспитанию членов коллектива глубокой идейной убежденности и непримиримости борьбы с врагами Советского государства.

Руководством отдела совместно с партийной организацией ежегодно составляются планы воспитания и идеологической закалки коллектива. План на 1976 год составлен в духе требований XXV съезда КПСС, в соответствии с установками тов. АНДРОПОВА Ю.В., данными на майском совещании 1975 года в гор. Мос-

## II.

ние. К выполнению намеченных планом мероприятий активно привлекаются руководители отдела, члены партийного бюро, старые коммунисты. Планом также предусматривается широкое участие в мероприятиях всего личного состава. Отделом практикуется привлечение к участию в воспитательных мероприятиях отдельных представителей советско-партийного актива города ( быв. I секретарь горкома - делегат XXIV съезда КПСС тов. ЛЕНГИНАС К.К., I секретарь Каунасского Горкома КП Литвы тов. МИКУЧАУСКАС В.К., заместители председатели горисполкома тов. ЯРУШЕВИЧУС и МИНГИНАС и др.).

Целенаправленность воспитательной работы несомненно способствует тому, что у многих коммунистов отдела повысилось чувство ответственности за состояние оперативной работы на порученном участке, улучшилась дисциплина, повысилась политическая бдительность. В отделе нет фактов нарушения соц. законности.

Вместе с тем руководители ГО и партийное бюро видят свои недостатки в воспитательной работе коллектива и в его идеологической закалке.

Отдельные мероприятия дают незначительный эффект, не всегда доходят до сознания каждого коммуниста. Руководители отдела и партийного бюро недостаточно планируют мероприятия, которые позволили бы ближе познакомиться с семьями членов коллектива, дали возможность хорошо знать их настроения, думы, быт, как этого требует приказ КГБ при СМ СССР № 0366-1976 года. Больше внимания воспитательной работе следует уделять молодым коммунистам, которые составляют значительный процент всего коллектива.

С 1973 года по настоящее время партийной организацией проведено 11 партийных собраний и 20 заседаний партбюро, на которых в той, или иной мере затрагивались вопросы политического воспитания и идеологической закалки коммунистов. Так как:

" Коммунист - активный борец за дело партии " ( партсобрание 24.X.74 г. ) " Об итогах учебы в сети партийного и общеобразовательного обучения и задачах на новый учебный год " § партсобрания ежегодно ).

" О работе наставников молодых чекистов по воспитанию и приобретению чекистских навыков молодыми чекистами " ( партбюро 12.УІ.75 г. ).

" О состоянии и мерах улучшения идейно-воспитательной работы среди сотрудников ГО " . ( партсобрание 30.І.75 г. )

" О повышении персональной ответственности каждого коммуниста за порученное дело " . ( партсобрание 29.У.75 г. )

" Итоги работы XXV съезда КПСС и задачи коммунистов Каунасского ГО КГБ по выполнению его решений " . ( партсобрание 13.ІУ.76 г. , с докладом выступил делегат XXV съезда генерал-майор ПЕТКЯВИЧУС Ю.Ю. ).

" О работе по подбору и изучению кандидатов на работу и в школы КГБ и воспитанию молодых чекистов " ( партсобрание 29.УІ.76 г. )

На основе требований приказа КГБ СССР № 0450-1974 года руководители отдела с помощью партийной организации много работают для создания нормальной деловой обстановки в коллективе. Свои взаимоотношения с подчиненными строят на принципиальной и деловой основе. Стараются соблюдать ленинские принципы работы с кадрами.

С учетом устремлений спецслужб противника проникнуть в органы КГБ в отдела разработан план по усилению конспирации и осуществлению мероприятий по обеспечению собственной безопасности. Эти вопросы также являлись предметом обсуждения на производственных совещаниях и партийных собраниях ( В марте

1975 года состоялся партийный актив "О состоянии и мерах улучшения конспирации в работе Каунасского Горотдела КГБ"). В Каунасском ГО КГБ имеются данные, свидетельствующие о том, что буржуазные националисты и другой враждебный элемент проявляют интерес к работе аппарата и пытаются получить сведения о направленности его деятельности. В этой связи усиление конспирации и обеспечение собственной безопасности в отделе должно носить постоянный характер. Любой сигнал об утечке какой-либо информации должен стать предметом строгого и принципиального разбирательства, как со стороны руководства отдела, так и парторганизации.

Проблемы конспирации и собственной безопасности следовало бы также разбирать на чекистских занятиях.

Как положительную работу в деле воспитания сотрудников коллектива необходимо отметить активное использование ветеранов органов В.К.-КГБ, Советской Армии. Тов. тов. СИНИЦЫН, РАСМАНАС, ДЕНИС, НЕНАРТСИС, ШИЛТРИНАС, Анжанавичюс, Досеев и другие; выступая перед коллективом, на ярких примерах показывали героизм чекистской борьбы с классовыми врагами нашей Родины.

Учитывая давние революционные традиции гор. Каунаса, руководителям отдела и партийному бюро по-видимому надо чаще привлекать для выступлений перед коллективом старых коммунистов участников революционного движения в Литве.

Руководящий состав, кроме пропагандистской работы в отделе, много внимания уделяет этому участку деятельности в общегородском масштабе. Тов. БАГДОНАС, являясь членом бюро Горкома, часто выступает перед отдельными коллективами города, как по вопросам, связанным с деятельностью органов госбезопасности, так и по общеполитическим (с 1973 г. по настоящее время - около 20-ти выступлений). Активно в агитационной работе проявляет себя тов. тов. ПОДЪМАЦКИИ, МУСУЛАС, БИТКАУСКАС, НЕВЕРАУСКАС, МАЛЬЦОВ, МЕЙЛУОС, ТРУХАЧЕВ и др. В отделе существует секция

общества "ЗНАНИЕ", в состав которой входят 17 человек. Всего членами коллектива Каунасского ГО прочитано 150 лекций, что несомненно сыграло положительную предупредительно-профилактическую роль.

Укрепление связей с массами благоприятно способствует и работе по подбору кадров в органы КГБ.

За 1973-76 г.г. подобрано, изучено и оформлено на учебу в чекистские учебные заведения, а также принято непосредственно на работу 35 человек. Работа в этом направлении руководством и оперативным составом продолжается.

С появлением приказа КГБ при СМ СССР № 0366-76 года, последний был изучен на совещании оперативного состава отдела. Кроме того, по существу рекомендаций, изложенных в приказе 0366, с партийным активом отдела было проведено дополнительное совещание и обсуждены меры, исключающие возникновение в отделе грубых нарушений воинской и партийной дисциплины. Результаты обсуждения были обобщены в плане дополнительных мер по усилению воспитательной работы и идеологической закалки в коллективе. Эти меры вызывались и тем, что в Каунасском ГО за последние 3 года имели место серьезные нарушения воинской и партийной дисциплины.

За этот период дисциплинарными взысканиями были подвергнуты 6 сотрудников и один прапорщик [ ] уволен из органов госбезопасности за грубое нарушение воинской дисциплины, выразившееся в систематическом употреблении спиртных напитков на посту. Тов. тов. МИХЕЕВ, КЕВАЛАС, КУХНЯВИЧУС получили дисциплинарные взыскания за утерю служебных удостоверений, тов. ТРУХАЧЕВ и МИШУРЕНКОВ - за упущения в служебной деятельности, тов. [ ] - за употребление спиртных напитков в служебное время. По партийной линии было наказано 3 коммуниста-т. (строгий выговор без занесения в учетную карточку), т.т. [ ] (выговор без занесения в учетную карточку), которые на почве употребления алкогольных напитков допустили грубые нарушения трудовой дисциплины.

Следует отметить, что благодаря принципиальному подходу руководства отдела и парторганизации к любым нарушениям воинской и партийной дисциплины их число ежегодно сокращается. Этому способствовало и проведение партийного актива в марте 1974 года по вопросам "О состоянии служебно - воинской дисциплины в Каунасском ГО КГБ и мерах по её улучшению".

Однако руководству Каунасского ГО КГБ и партийному бюро необходимо разнообразить формы воспитательной работы членов коллектива в плане их идеологической закалки и нравственной чистоты, нетерпимого отношения к любым нарушениям дисциплины. Добиваться такого положения, чтобы весь личный состав отдела в повседневной жизни строго соблюдал моральный кодекс строителей коммунизма.

З.а.е.  
НАЧАЛЬНИК КАУНАССКОГО ГО КГБ  
ПРИ СМ ЛИТ.ССР - ПОЛКОВНИК -  
*Г. Багдонас* Г. БАГДОНАС

ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА 1 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ  
КГБ ПРИ СМ ЛССР - ПОДПОЛКОВНИК -

ЭИСМУНГАС

СЕКРЕТАРЬ ПАРТБЮРО - ПОДПОЛКОВНИК -  
*М. Аманкавичус*  
М. АМАНКАВИЧУС.